

ПІД КЛЕВАНЕМ ІШЛИ ЗАПЕК.

УЧАСТИЕ 9-ГО МЕХКОРПУСА В КОНТРУДАРЕ 5-Й АРМИИ ПО 1-Й ТАНКОВОЙ ГРУППЕ ПРОТИВНИКА 26-28 ИЮНЯ 1941 Г.

...Учебная техника была на износе, пришлось ограничить использование танков для учебных целей. Новая боевая материальная часть не поступала. Даже после начала войны корпус не получил ни одной машины из положенных по плану мобилизации.

Командование 3-го мехкорпуса противника, встретив упорное сопротивление войск 5-й армии в районе Луцка и не сумев развить удар вдоль шоссе на Ровно, рокировало свою 13-ю танковую дивизию к югу. Последняя (ее сменили части 14-й танковой дивизии) 26 июня переправилась через реку Иква по мосту у Млынува, захваченному накануне частями 11-й танковой дивизии, и наступала в направлении Мошков, Ровно. Южнее ее из района Дубно наступала 11-я танковая дивизия в направлении Мизоч, Острог. Вслед за танковыми дивизиями 3-го и 48-го мехкорпусов с рубежа реки Иква перешли в наступление 299-я и 111-я пехотные дивизии противника. На подходе к Дубно находилась 75-я пехотная дивизия, 16-я танковая дивизия заняла Берестечко.

Навстречу этим танковым и пехотным дивизиям противника выдвинулись с северо-востока 9-й и с востока 19-й мехкорпуса, передовые отряды которых еще с вечера 25 июня вошли в соприкосновение с головными частями противника при подходе к рубежу реки Иква.

В то время как части 19-го мехкорпуса отходили с боями на рубеж реки Стубла и далее на Ровно под натиском 299-й, 111-й, 44-й пехотных, 13-й и 11-й танковых дивизий, во фланг наступавшей вражеской группировки из района Ставок, Ромашевская перешел в наступление на рассвете 27 июня 9-й мехкорпус.

35-я танковая дивизия, двигаясь в направлении Ставок, Покошув, Заболотце, Млынув, в 3-4 часа 27 июня достигла рубежа клх. Малин, Уездце (15 км сев. Млынува), где вошла

в соприкосновение с передовыми частями 299-й пехотной дивизии противника. На этом рубеже 35-я танковая дивизия развернулась и обороняла его до исхода 27 июня.

20-я танковая дивизия, двигаясь левее 35-й тд в общем направлении м. Олыка, Долгошеи, Млынув, при подходе к Петушкову в 3 часа 27 июня была обстреляна из засад автоматнo-пулеметным огнем частей 13-й танковой и 299-й пехотной дивизий противника. Развернувшись в боевой порядок, 20-я дивизия в 7 часов 27 июня перешла в наступле-



ние на Петушков. В течение дня части дивизии вели ожесточенный бой за овладение Петушковым и Долгошеями, оборонявшимися частями 299-й пд и 13-й тд противника. Во второй половине дня противник, нащупав открытые фланги 20-й тд и промежутки между ее частями, стал обходить дивизию, угрожая выходом в ее тыл и окружением.

Командир корпуса в этой обстановке принял решение 27 июня с наступлением темноты отвести танковые дивизии на линию южной опушки леса в районе Ромашевская, Клевань, где они и закрепились.

Хотя удар 9-го мехкорпуса и не достиг поставленной цели - захвата Млынува, тем не менее его активные действия на левом фланге ударной группировки противника заставили немецкое командование повернуть 299-ю пехотную

дивизию и часть сил 13-й танковой дивизии на север, что несколько улучшило положение 19-го мехкорпуса, отходившего с тяжелыми боями в направлении Ровно.

27 июня командующий Юго-Западным фронтом приказал 5-й армии силами 9-го и 19-го мехкорпусов продолжить контрнаступление в прежних направлениях, то есть на Млынув и Дубно, с северо-востока и востока. Но мехкорпуса не могли продолжать наступление. 9-й мехкорпус нуждался в передышке для проведения в порядок материальной

Орудия поставили в кюветах, на возвышенностях у шоссе, а часть - непосредственно на полотне для прямой наводки.

Настал момент встречи. Немцы накатывались большой ромбовидной группой. Впереди мотоциклисты, за ними бронемашин и танки.

Мы видели с НП, как шла на 20-ю танковую внушительная сила врага. И увидели, что с ней стало. Артиллеристы подпустили немцев близко и открыли огонь. На шоссе осталась чудовищная каша - мотоциклы, обломки бронемашин, тела убитых. Инерция движения наступавших войск давала нашим орудиям все новые цели.

Враг понес тут большой урон и был отброшен. Генерал Новиков, используя красивую удачу Черняева, двинулся вперед и сумел занять нужные нам высоты.»

ПОВТОРНЫЙ КОНТРУДАР 5-Й АРМИИ 30 ИЮНЯ - 1 ИЮЛЯ

29 июня Ставка снова потребовала от командования Юго-Западным фронтом закрыть разрыв на участке Луцк, Станиславчик, чтобы изолировать и уничтожить прорвавшуюся мотомехгруппу противника. Для повторного контрудара была привлечена 5-я армия, хотя, по-видимому, больших результатов от таких изолированных ее действий не ожидалось.

5-й армии была поставлена задача: «...прочно оборонять рубеж р. Стоход, р. Стырь, Рожище, Клевань, 1 июля из района Цумань, Ставок, Клевань нанести удар на юг с целью отрезать от своих баз и войск мотомеханизированную группу противника, перешедшую р. Горынь у Ровно, и ликвидировать прорыв».

К 29 июня корпус силами 35-й и 20-й танковых дивизий оборонялся на рубеже Олыка, Клевань, отражая атаки частей 25-й мотодивизии и частично 14-й танковой дивизии противника с юга. В корпусе осталось 32 танка и 55 орудий различных калибров. 131-я мотодивизия совместно со 193-й стрелковой дивизией вела бой на рубеже Синтаровка, Клепа-

чев, Киверцы, Копче.

Корпусу была поставлена следующая задача: без 131-й мотодивизии во взаимодействии с 22-м мехкорпусом ударом в направлении Клевань-Зарецк уничтожить противостоящего противника, выйти в район Зембица, Оладув, м.Варковичи и, обеспечивая себя со стороны Дубно, не допустить отхода противника на запад.

131-й моторизованной дивизии сосредоточиться в лесу восточнее Киверец в армейском резерве.

Днем 1 июля, когда войска левого крыла 5-й армии заканчивали подготовку к переходу в наступление, был получен новый приказ командующего ЮЗФ, в котором 5-й армии ставилась задача - продолжая во взаимодействии с 6-й армией ликвидацию прорыва на ровенском направлении, прочно закрепиться на укрепленном рубеже первой линии Новоград-Волынского укрепленного района.

Командарм Потапов рассчитывал, что контрудар 5-й армии на дубненском направлении, несмотря на его ограниченную глубину, на некоторое время скует вражеские силы и облегчит отрыв наших войск от противника и их планомерный отход на реку Случь. Положив в основу своего решения эти соображения, генерал Потапов определил следующий порядок отхода.

9-му мехкорпусу упорно оборонять район Клевань, Грабов, Оржев до исхода 3 июля. К 4 июля отойти в район Седлице, Тучин, обеспечивая стык 31-го стрелкового и 19-го механизированного корпусов.

9-й мехкорпус в ходе подготовки к наступлению вечером 30 июля был атакован в районе Оржева (5 км вост. Клевани) частями 25-й мотодивизии и 14-й танковой дивизии, стремившимися, по-видимому, прорваться к северу в направлении Деражня с целью отрезать войска 5-й армии от переправ на реку Горынь, но эта атака противника была отбита. 9-й мехкорпус с утра 1 июля перешел в наступление.

35-я танковая дивизия, наступая с южной опушки леса западнее Клевани, к исходу 1 июля овладела лесом у Жуковщины, где и закрепилась.

В ночь на 2 июля 35-я танковая дивизия по приказу командира 9-го мехкорпуса отошла в исходное положение.

20-я танковая дивизия, отразив вечером 30 июня атаку частей 25-й моторизованной и 14-й танковой дивизии в районе Оржева, с утра 1 июля перешла в наступление с рубежа Клевань, Оржев и, отбросив части противника, к 15 часам 1 июля продвинулась на 10-12 км, овладела рубежом Белюв, Бронники, уничтожив в этом бою до 1 тыс. человек противника, 10 танков, 2 артбатареи, но и сама потеряла при этом до 200 человек убитыми и ранеными. К исходу дня 1 июля 20-я танковая дивизия по приказу командира 9-го мехкорпуса отошла в исходное положение. С утра 2 июля противник после артподготовки вновь пытался перейти в наступление в полосе 20-й тд, но успеха не имел.

Контрудар 5-й армии на дубненском направлении, особенно глубокое вклинение 22-го мехкорпуса (до 30 км), вызвало у гитлеровского командования опасение за тыловые коммуникации 3-го мотокорпуса и 29-го армейского корпуса, но так как значительные силы 29-го и 55-го армейских корпусов противника были еще связаны боями с 8-м мехкорпусом в районе Дубно, Кременец, немецко-фашистское командование спешно бросило против 22-го и 9-го мехкорпусов другие части, еще не втянутые в бой: 670-й отдельный противотанковый дивизион, усиленный танковый полк, разведбатальон 16-й танковой дивизии, учебный полк химических минометов, а также резерв 1-й танковой группы - моторизованную дивизию СС «Адольф Гитлер». Последняя, будучи переброшена через Луцк, в 14 часов 2 июля наносит удар по правому флангу и тылу 22-го мехкорпуса и вынуждает его к отходу. А против 9-го мехкорпуса противник направляет 25-ю мотодивизию и перегруппированную из района Тучина часть сил 14-й танковой дивизии.

В результате этих контрмер противника наступление войск 5-й армии, наносивших контрудар на дубненском направлении, имело ограниченные результаты.